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Бе ла русь вя до ма не 
толь кі як кра і на бла кіт-
ных азёр, але і шмат-
лі кіх тар фя ных ба лот. 
Та му пра ка рыс ныя 
ўлас ці вас ці жу ра він, 
якія там рас туць, мы 
ве да ем не па чут ках. 
Акра мя збо ру ў на ту-
раль ных умо вах, гэ-
тую яга ду ў нас яшчэ 
вы рошч ва юць і ў пра-
мыс ло вых маш та бах. 
Ста тус «скарб ні цы ві та-
мі наў» ад гэ та га яна не 
губ ляе, ад роз ні ва ец ца 
толь кі вы гля дам: дроб-
ная ба лот ная і буй на-
плод ная са до вая. Тэх-
на ло гі яй куль ты ва цыі 
ме на ві та буй на плод най 
яга ды і за ці ка ві лі ся кі-
тай скія да след чы кі.

— У пры ро дзе на бе ла рус кіх зем лях та кія 
жу ра ві ны не су стра ка юц ца. Яны ў кан цы 1970-х 
га доў бы лі пры ве зе ны з Паў ноч най Аме ры кі. 
Так быў ство ра ны пер ша сны ка лек цый ны фонд, 
у якім бы ло ўся го 4 га тун кі: Ран ні Чор ны, Берг-
ман, Франк лін і Хо вес. Гэ та па слу жы ла па чат-
кам раз віц ця та кой га лі ны сель скай гас па дар кі, 
як не тра ды цый нае яга да вод ства, — рас ка заў 
за гад чык ла ба ра то рыі эка ла гіч най фі зі я ло гіі 
рас лін ДНУ «Цэнт раль ны ба та ніч ны сад», 
кан ды дат бія ла гіч ных на вук, да цэнт Аляк-
сандр ЯКАЎ ЛЕЎ. — Га тун кі па спя хо ва прай шлі 
ін тра дук цый ны, інакш ка жу чы, ус туп ны пе ры-
яд, пас ля ча го быў зроб лены вы вад, што гэ тая 
куль ту ра перс пек тыў ная для ўмоў рэс пуб лі кі. 
За 40 га доў фонд іс тот на ўзба га ціў ся не толь кі 
паў ноч на а ме ры кан скі мі, але і еў ра пей скі мі, у 
пры ват нас ці фін скі мі, га тун ка мі. Вя лі кі аб' ём 
ра бо ты па куль ты ва цыі рас лі ны быў пра ве дзе-
ны прад стаў ні ка мі Ака дэ міі на вук.

Да сле да ван ні гэ тай куль ту ры пры цяг ну лі 
ўва гу спе цы я ліс таў з Паў ноч на-ўсход ня га ін-
сты ту та геа гра фіі і аг ра эка ло гіі, які ад но сіц ца 
да Чань чунь ска га ад дзя лен ня Кі тай скай ака-
дэ міі на вук. Ін сты тут зна хо дзіц ца ў аграр най 
пра він цыі, якая зай ма ец ца га лоў ным чы нам 
вы рошч ван нем ры су і ку ку ру зы.

— У 2013 го дзе кі тай ская дэ ле га цыя ўпер-
шы ню пры еха ла да нас, каб па зна ё міц ца з 
тэх на ло гі яй вы рошч ван ня жу ра він. Ха рак тэр-
на, што да та го мо ман ту ў іх кра і не на огул не 
пра во дзі лі ся ні я кія ра бо ты ў гэ тай сфе ры ні ў 
на ву ко вым, ні ў прак тыч ным пла не. Усе буй-
на плод ныя жу ра ві ны, якія за раз па сту па юць 
да іх на ры нак, — гэ та яга ды з паў ноч на а ме-
ры кан ска га кан ты нен та. Па коль кі по пыт на 
гэ ты ві та мі нны та вар вель мі вы со кі, для эка-
но мі кі дзяр жа вы вы гад на са ма стой на за паў-
няць унут ра ны ры нак, — рас ка заў Аляк сандр 
Якаў леў. — Праз год кі тай скія ка ле гі за пра сі лі 
нас да ся бе — па ка заць не вя лі кі до след ны 
па лі гон. Мы ўзя лі ўзо ры гле бы для пра вя дзен-
ня аг ра хі міч на га ана лі зу, ад нак на ват знеш-

не мож на бы ло вы зна чыць: 
яно не зу сім тое, што трэ ба 
для гэ тай куль ту ры, та му на 
па чат ко вым эта пе мо гуць 
уз нік нуць пэў ныя цяж кас ці. 
Да след чы кі на ша мер ка-
ван не вы слу ха лі, ад нак не 
за над та шмат звяр ну лі на 
яго на леж най ува гі і пра цяг-
ну лі са ма стой ную пра цу.

Тым не менш вы ні кі бы лі 
не су ця шаль ныя. І праз не-
ка то ры час кі тай скія бі ё ла гі 
звяр ну лі ся да бе ла рус кіх з 
прось бай аб пра да стаў лен ні 
па са дач на га ма тэ ры я лу. Быў 
пад пі са ны кант ракт на па стаў-
ку 5 ты сяч ука ра нё ных ча ран-
коў, пры зна ча ных, хут чэй, 
для экс пе ры мен ту, чым для 
рэ аль най вы твор час ці. Пры-
тар мож ва юць раз віц цё гэ тай 
га лі ны яшчэ і да лё кія ад ба та-
ні кі пы тан ні. У Кі таі прак тыч на 

ўся зям ля зна хо дзіц ца ў пры ват най улас нас ці, та му 
пра па сад ку жу ра він трэ ба да маў ляц ца з ула даль-
ні ка мі па лёў. Не ўсе з іх га то выя ры зык нуць, бо 
гэ тая яга да, у ад роз нен не ад той жа трус каў кі, 
пла да но сіць не на пер шы, а на трэ ці год. А ча сам і 
на огул — толь кі на пя ты-шос ты. Ад нак ёсць і пры-
ем ныя мо ман ты — у спры яль ных умо вах ура джай 
мо жа пе ра вы шаць 5 тон з гек та ра.

У мі ну лым го дзе бы ла за куп ле на яшчэ ад на 
пар тыя ча ран коў, на гэ ты раз ужо 10 ты сяч. А 
з трох га до вых па са дак быў са бра ны пер шы 
ўра джай. Пад час ві зі таў у Кі тай пра цэс вы-
рошч ван ня ягад кант ра ля ваў ся бе ла рус кі мі 
на ву коў ца мі. Ад нак да сле да ван ні на сі лі эпі за-
дыч ны, не за над та эфек тыў ны ха рак тар, та му 
бы ло пры ня та ра шэн не аб ства рэн ні Бе ла рус-
ка-кі тай скай ла ба ра то рыі па ін тра дук цыі перс-
пек тыў ных гас па дар ча-ка рыс ных ві даў рас лін 
з фі лі яла мі ў абедз вюх кра і нах. За раз пра ект 
зна хо дзіц ца на ста дыі за цвяр джэн ня.

— Тэм пе ра ту ра і віль гот насць у гэ тай кі тай-
скай мяс цо вас ці бліз кія да на шай Ві цеб скай воб-
лас ці. Па трэб на да дат ко вая аэ ра цыя, але ўздоўж 
пой маў рэк гэ та лёг ка здзейс ніць. Ад роз ні ва ец-
ца склад гле бы з-за рас лін-тор фа ства раль ні-
каў, ад нак гэ та не ро біць пра цэс куль ты ва цыі 
не маг чы мым, — ад зна чыў да след чык. — Жу-
ра ві ны буй на плод ныя ці ка вяць кі тай цаў пе ра-
важ на як сы ра ві на для пе ра пра цоў кі, бо ў та кім
вы гля дзе іх кошт іс тот на па вы ша ец ца. 
З ягад мож на атры маць кан цэнт ра ва ны сок, 
пас ля ча го жмых вы ка рыс таць для вы твор час ці 
клю зю ма — свое асаб лі вых ра зы нак з жу ра він, на-
сто е ных у цук ро вым сі ро пе. Гэ ты пра дукт ак тыў-
на вы ка рыс тоў ва ец ца ў хле бабу лач ных вы ра бах. 
Цук ро вы сі роп з во да рам і пры сма кам жу ра він — 
яшчэ адзін та вар, пры чым усе яны за хоў ва юць ка-
рыс ныя ўлас ці вас ці прак тыч на ў поў ным аб' ёме. 
Атрым лі ва ец ца аб са лют на без ад ход ная вы твор-
часць. Так з 2 до ла раў за кі ла грам све жых жу ра-
він атрым лі ва ец ца су ма ў 2,5—3 ра зы боль шая 
за па тра ча ную.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Прад пры маль ні кі едуць у Ган конг
Сён ня ў Кі таі ад кры ва ец ца біз нес-фо рум, які прэ зен туе Бе ла русь

Цуд пры ро дыЦуд пры ро ды  ��

Яга да з пры сма кам 
парт нёр скіх ад но сін

Як на кі тай скіх зем лях вы рошч ва юць бе ла рус кія жу ра ві ны

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

В
ЁС КА Тэў лі Коб рын ска га 
ра ё на — зу сім не за бы ты 
Бо гам край. Гэ та су час-

ны на се ле ны пункт, у які ня даў-
на пра ве дзе ны газ, а чы гу нач-
ная стан цыя ро біць вёс ку яшчэ 
больш знач най. Тут пры пы нак 
ро бяць на ват асоб ныя мас-
коў скія цяг ні кі, не ка жу чы пра 
што дзён ныя элект рыч кі ба ра-
на віц ка-мінск ага на прам ку. За 
10 кі ла мет раў ад Тэў ляў зна хо-
дзіц ца па пу ляр ны ту рыс тыч ны 
аб' ект — стра у савая фер ма, 
зна чыць, тран зіт ныя ту рыс ты 
тут не рэд касць. Ме на ві та пра 
тое, што і сам на се ле ны пункт 
па ві нен ад па вя даць уся му вы-
шэй пе ра лі ча на му, асаб лі ва ў 
част цы сва іх ганд лё вых аб' ек-
таў, мы га ва ры лі з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі Клаў дзі яй Літ він чук, 
На тал ляй Кі ры люк, Лю боўю 
Поль скай. Яны і ста лі іні цы я та-
ра мі пры ез ду ка рэс пан дэн та ў 
іх вёс ку і вель мі рэ ка мен да ва лі 
па зна ё міц ца з прад пры маль ні-
кам Юлі яй Шэ ве ле вай.

Юлія — ды рэк тар пры ват на-
га прад пры ем ства і гас па ды ня 
пры ват на га ма га зі на «Ні коль-
скі». На зва ная кра ма не прос-
та знеш не пры ваб ны ганд лё вы 
аб' ект — яна ад па вя дае ўсім 
за пы там па куп ні коў. Асар ты-
мент — са мы раз на стай ны, 
чыс ці нёй, па рад кам, пры га-
жос цю сель скі ма га зін чык не 
ад роз ні ва ец ца ад су час ных 
ста ліч ных і брэсц кіх. Акра мя 
пра дук таў, ёсць ад дзел пра-
мыс ло вых та ва раў, пра да юц ца 
на ват га зе ты і ча со пі сы. Кра ма 
пра цуе з дзе вя ці да дзе вя ці без 
вы хад ных. У ма га зі не ўста ноў-
ле ны ін фа кі ёск Бел пош ты, але 
пра гэ та кры ху паз ней.

Юлія Мі ка ла еў на за пра-
шае ў пад соб ныя па мяш-
кан ні, яны так са ма ў поў ным 
па рад ку, тут і га ра чая ва да, і 
ўмы валь ні кі, і сто лік для пры-
ёму ежы пер са на лам. Хоць у 
кра ме пра цу юць уся го тры ча-
ла ве кі, і яны мяс цо выя жы ха-
ры, але па тра ба ван ні са ні тар-
ных служ баў да во лі жорст кія. 
Больш за тое, яны па тра бу-
юць, каб па кой для пры ёму 
ежы пер са на лу быў асоб ны. 
Прэ тэн зіі бы лі б зра зу ме лы мі 
ў фір мах, дзе пра цу юць 300 
ча ла век аль бо на ват 30, а ў 
іх толь кі тры, і тыя па зме нах. 
Та му Юлія здзі ві ла ся, ка лі 
атры ма ла па вест ку ў суд за 
гэ тае са мае па ру шэн не — ад-
сут насць асоб на га па коя для 
пры ёму ежы. У су дзе так са-
ма здзі ві лі ся... Ды ба дай што 
лю бы прад пры маль нік мо жа 
зга даць вы пад кі асаб лі вых да 
ся бе ад но сін з бо ку роз ных 
кант роль ных служ баў. Але, 
па вод ле слоў Юліі, пэў ную 
над зею ўся ля юць за явы, якія 
ня даў на пра гу ча лі на са мым 
вы со кім уз роў ні, аб упа рад-
ка ван ні сіс тэ мы кант ро лю. Бо 
апош нія два га ды яе над та ж 
час та пра вя ра лі.

Ды яна і ра да зра біць той 
асоб ны па кой, толь кі мес ца 
на яго не ха пае. А яшчэ ёсць 
за дум ка аб ста ля ваць мі ні-ка-
фе тэ рый на адзін-два сто лі кі. 
Тут жа чы гу нач ная стан цыя 
за дзве мі ну ты хадзь бы. Бы-
вае, пры ез джыя за бя га юць, 
про сяць зра біць ка вы. А дзе 
іх па са дзіць? Ды і ба буль кі 

вяс ко выя за хо дзяць па па-
куп кі аль бо зра біць пла цеж 
праз ін фа кі ёск. Ім бы пры сес-
ці, ад ды хац ца. Та му па доб ны 
ка фе тэ рый вель мі па трэб ны, 
ды і ган даль мож на бы ло б 
па шы рыць.

Тым больш што ў тым жа 
бу дын ку, дзе зна хо дзяц ца 
«Ні коль скі» і яшчэ ад на кра ма 
рай спа жыў та ва рыст ва, ёсць 
сва бод ныя па мяш кан ні, на 
якіх кра су ец ца шыль да «Пра-
да ец ца». Але ўмо вы про да жу 
пра па ну юц ца та кія, што ку піць, 
мяк ка ка жу чы, вель мі скла да-
на. Пач нём з та го, што бу ды-
нак уз ве дзе ны пры клад на 60 
га доў та му. Па сце нах дзе-ні-
дзе пай шлі рас ко лі ны. На ват 
пад сне гам мож на за ўва жыць, 
як дах пры кмет на пра сеў. 
Акон ныя пра ёмы за кла дзе-
ныя бло ка мі і за му ра ва ныя. 
Па не пра ве ра ных чут ках —
так, пры нам сі, сцвяр джа лі 
мяс цо выя жы ха ры — ве ча ра-
мі з ма га зі на вы но сяць пліт ку і 
ін шыя буд ма тэ ры я лы. Яно і не 
дзі ва. Па мяш кан не ста іць на за-
мку апош нія паў та ра дзя сят ка 
га доў. Ад ным сло вам, вы гляд 
і ста но ві шча гэ тай бу ды ні ны 
ад па вед ныя. А вось за пла ціць 
прад пры маль ні ку за яе пра па-
ну юць... пры клад на 150 міль ё-
наў. (На зы ваю ў ста рых гра шах, 
бо ўсе да ку мен ты, якія ёсць у 
Юліі Шэ ве ле вай, скла да лі ся год 
та му, там фі гу ру юць су мы да 
дэ на мі на цыі.) Пры тым, што на 
сай це Бел ка ап са ю за па зна ча-
ны ас тат ка вы кошт гэ та га бу-
дын ка — 12,5 міль ё на руб лёў. 
Праў да, з'я ві ла ся тая ін фар ма-
цыя даў но — па мяш кан не пус-
туе, як бы ло ска за на, пра цяг лы 
час. Але леп шым за гэ ты час 
яно дак лад на не ста ла.

Ю
ЛІЯ звяр та ла ся і ў 
Брэсц кі аб лспа жыў-
са юз, і ў рэс пуб лі-

кан скую струк ту ру — ад ка-
зы гу чаць пры клад на так: 
ма га зін у Тэў лях на ле жыць 
Коб рын ска му спа жы вец ка му 
та ва рыст ву, вы ра шай це пы-
тан не з улас ні кам. У рай вы-
кан ка ме па мкнен ні ма ла до га 
прад пры маль ні ка пад трым лі-
ва юць. Бы ла Юлія і на пры ёме 
ў стар шы ні вы кан ка ма Аляк-
санд ра За зу лі. Ёй па тлу ма чы-
лі, што ўка за ны бу ды нак не 
з'яў ля ец ца ка му наль най улас-
нас цю ра ё на, якой вы кан кам 
мо жа рас па ра дзіц ца.

Стар шы ня праў лен ня 
Коб рын ска га спа жы вец-
ка га та ва рыст ва Ва ле рый 
КАР НЯ ЛЮК у тэ ле фон най 
гу тар цы з ка рэс пан дэн там 
га зе ты ска заў так:

— Праб ле му ве даю. 
Пры няць умо вы прад пры-
маль ні цы азна чае для мя не 
пай сці на пра мое па ру шэн-
не за ко на. Ацэн ка гэ та га бу-
дын ка не пра во дзі ла ся, але 
ад па вед ныя дзяр жаў ныя 
струк ту ры ацэнь ва лі ана ла-
гіч ныя аб' ек ты — атрым лі-
ва ец ца пры клад на міль ё наў 
600 (ста ры мі гра шы ма. — 
Аўт.). Ка лі пры мя ніць усе па ні -
жа ю чыя ка э фі цы ен ты, пра-
вес ці ін шыя пра цэ ду ры, мож-
на зні зіць ца ну мак сі маль на 

да 150—140 міль ё наў. Але не 
менш, не так, як хо ча прад пры-
маль ні ца, — ку піць уся го за 
10—12 міль ё наў. Я ма гу 
дзей ні чаць толь кі ў рам ках 
за ко на.

Та кім чы нам, атрым лі ва ец-
ца за мкнё нае ко ла. Ацэн ку не 
пра во дзі лі, а кра му як быц цам 
бы пра да юць. Юлія ска за ла, 
што за ацэн ку і тэх ніч ны паш-
парт ёй трэ ба бы ло б за пла-
ціць асоб на, акра мя на зва ных 
150 міль ё наў... Мяр ку ю чы па 
ўсім, шыль да са сло вам «Пра-
да ец ца» бу дзе ві сець у Тэў лях 
яшчэ доў га.

У 
каст рыч ні ку 2015 го да 
на па ся джэн ні Брэсц-
ка га абл вы кан ка ма 

раз гля да лі пы тан не ра бо ты 
аб лспа жыў са ю за. Там бы ло 
за яў ле на, што да 2020 го да 
ка а пе ра та ры ма юць на мер 
зняць праб ле му не рэн та бель-
ных аб' ек таў на вёс цы. Шмат 
га ва ры ла ся пра не аб ход насць 
пры цяг нен ня ў аба рот пус ту-
ю чых бу дын каў, для ча го кі-
раў ні кам рай вы кан ка маў пра-
па ноў ва ла ся пе ра во дзіць іх у 
ка му наль ную ўлас насць.

На мес нік стар шы ні праў-
лен ня Бел ка ап са ю за Вар ва-
ра ПЛА ТО НА ВА па ве да мі ла, 
што рых ту ец ца пра ект да ку-
мен та, па якім мож на бу дзе 
пра да ваць пус ту ю чы бу ды нак 
на ват за ад ну ба за вую ве лі-
чы ню. Пуб лі ка цыю пра тое 
па ся джэн не вы кан ка ма Юлія 
за хоў вае ў ся бе: «Прос та як 
пра нас га ва ры лі — важ ныя, 
пра віль ныя сло вы! А воз, вы-
хо дзіць, і за раз там».

— Ча му ў нас усё кру гом 
нель га? — не мо жа зра зу мець 
вяс ко вая гра мад ская ак ты-
віст ка На тал ля Кі ры люк. — 
Што дрэн на га бы ло б у тым, 
каб прад пры маль ні ца ку пі ла 
па пры маль най ца не гэ ты бу-
ды нак, які, па сут нас ці, раз-
валь ва ец ца? І ства ры ла там 
хоць два-тры ра бо чыя мес цы? 
У вёс цы ж спрэс без ра бо ты 
ся дзяць.

— Та му што мы «не рэн-
та бель ныя», — ус ту пае ў 
раз мо ву пен сі я нер ка, бы лая 
на стаў ні ца Клаў дзія Літ він-
чук. — Нам увесь час пра гэ та 
га во раць. Ну, хоць бы з тым 
ін фа кі ёс кам. Коль кі за яго 
бі лі ся, под пі сы збі ра лі! Так 
зруч на ця пер за ўсё пла ціць. 
Ужо на ват ба буль кі на ву чы лі-
ся тым кі ёс кам ка рыс тац ца, а 
ка лі што, пра даў цы да па мо-
гуць... Дык не — не столь кі 
вы руч кі ён дае, як яны са бе 
за пла на ва лі. Ужо адзін раз 
пры яз джа лі за бі раць, мы не як 
ад ста я лі. Па гра жа юць зра біць 
гэ та праз тры ме ся цы.

— У нас лю бяць усё спіс-
ваць на не рэн та бель насць і 
за кры ваць, — га во рыць Лю-
боў Поль ская. — Ін шым ра-
зам хо чац ца спы таць: «А што 
зра бі лі вы, каб на шы аб' ек-
ты ў вёс цы бы лі рэн та бель-
ныя?» А мо жа, гэ та па ды ход 
не рэн та бель ны? Ка лі бы лы 
ма га зін ста іць з за ма за ны мі 
вок на мі, знеш ні вы гляд вёс кі 
псуе, ства рае ўра жан не ўсе-
агуль най за кі ну тас ці — гэ та 
ўсіх за да валь няе. А ка лі па-
ды сці па-гас па дар ску, то бу-
дзе аль бо не за кон на, аль бо 
не рэн та бель на.

І з Лю боўю Гаў ры лаў най 
цяж ка па спра чац ца. Свед чан-
не та му — бу ды нак бы ло га 
кам бі на та бы та во га аб слу гоў-
ван ня. Не ка лі яго не пра да лі 
прад пры маль ні ку за пэў ную 
су му — не вя до ма ча му. Ця-
пер, праз га ды, пра да юць за 
ад ну ба за вую — але ні хто ўжо 
не куп ляе...

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

Коб рын скі ра ён.

НЕ РЭН ТА БЕЛЬ НЫ 
ПА ДЫ ХОД

Пра гэ та рас ка заў мі ністр за меж ных 
спраў Ула дзі мір МА КЕЙ у ін тэр в'ю ка-
рэс пан дэн ту БЕЛ ТА. У эка но мі цы бач ны 
пе ра ход ад ганд лю да рэа лі за цыі буй ных 
ін вес ты цый ных пра ек таў з крэ дыт най 
пад трым кай з бо ку Кі тая. Мы за на та ва лі, 
якія яшчэ ёсць перс пек ты вы ў двух ба ко-
вым су пра цоў ніц тве.

— За 25 га доў наш та ва ра аба рот вы рас 
амаль у сто ра зоў. А па чы на ла ся ўсё з $34 
млн. Сён ня мы су мес на рэа лі зу ем больш за 
30 ін вес ты цый ных пра ек таў, што фі нан су юц ца 
крэ ды та мі кі тай скіх бан каў і ўра да на агуль ную 
су му ка ля $6 млрд у энер ге ты цы, пра мыс ло вас-
ці, транс парт най інф ра струк ту ры, не ру хо мас ці, 
тэ ле ка му ні ка цыі і ін шых га лі нах. Па бу да ва ны 
пра мыс ло выя прад пры ем ствы, да ро гі, ЦЭЦ.

Га лоў ным пра ек там двух ба ко вых эка на-
міч ных ад но сін Ула дзі мір Ма кей лі чыць ін-
дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень». У Еў ро пе 
ён з'яў ля ец ца са мым буй ным ін дуст ры яль ным 
пар кам з удзе лам кі тай ска га ка пі та лу. «Мы 
спа дзя ём ся на яго ін тэн сіў нае раз віц цё, пры-

цяг нен не сур' ёз ных рэ зі дэн таў, пе ра тва рэн не 
гэ та га пра ек та ў са праўд ную «жам чу жы ну 
эка на міч на га по яса Шаў ко ва га шля ху».

Дру гім перс пек тыў ным кі рун кам эка на-
міч на га су пра цоў ніц тва з'яў ля ец ца ла гіс ты-
ка. Бе ла русь зай мае вы гад нае ста но ві шча, 
звяз вае Еў ра пей скі і Еў ра зій скі са ю зы. «Мы 
ак тыў на раз ві ва ем участ кі транс кан ты нен-
таль ных транс парт ных ка лі до раў, удас ка-
наль ва ем ла гіс тыч ную інф ра струк ту ру на 
сва ёй тэ ры то рыі. Мяр кую, гэ тая інф ра струк-
ту ра і тран зіт ны па тэн цы ял мо гуць атры маць 
знач нае раз віц цё ра зам з рос там та ва ра па-
то каў Кі тай—Еў ро па па но вым Шаў ко вым 
шля ху».

Рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва — сфе ра, дзе 
для раз віц ця парт нёр ства яшчэ ёсць рэ зер вы. 
«Мяр кую, што ў ім ха ва ец ца асноў ны па тэн-
цы ял раз віц ця на на ступ ныя 25 га доў. Кож ная 
пра він цыя Кі тая, а ча сам і го рад, па коль кас ці 
на сель ніц тва, тэ ры то рыі, эка на міч ным па тэн-
цы я ле — гэ та як асоб ная кра і на, су па стаў ная 
з Іта лі яй, Ні дэр лан да мі або Фран цы яй».

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

«Ча му ў нас усё кру гом 
нель га? — не мо жа 
зра зу мець вяс ко вая 
гра мад ская ак ты віст ка 
На тал ля Кі ры люк. — 
Што дрэн на га 
бы ло б у тым, 
каб прад пры маль ні ца 
ку пі ла па пры маль най 
ца не гэ ты бу ды нак, 
які, па сут нас ці, 
раз валь ва ец ца?»

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.


